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Name: Matrikelnummer:

5

Aufgabe 1: Assembler {16 Punkte)

a). (2 Punkie) Nennen Sie eine Adressierungsart des MC68000-Assembler, die
"besonders fiir im Speicher zusammen mit dem Programmcode verschiebbare
Daten geeignet ist. Geben Sie auBerdem einen beliebigen konkreten Befehl in

. MC68000-Assemblersyntax an, der diese Adressierungsart verwendet!

(A_)QJL 1

e d(92) 89

MWEa\N H(ve) 'lM..

b) (2 Punkte) Mit welchen MSembler-Bcfehlcn kann eine Verdoppelung bzw. - o
Halbierung eines ganzzahligen Wertes besonders effizient durchgefiihrt werden? {@ﬁ

Nennen Sie einen Beispielbefehl des MC68000-Assemblercodes! L. %\
| %\(gé;f"ﬂﬁif—i N L"Q\W ce '

A 2 4 ASL o2

_A.oxg’iw, 400, xﬁ'ﬂ Case /2

e 7

0 @ Pﬁnkte) Nennen Sie mindestens drei verschieder%e Arten von Daten (micht
Typen wie z.B. Integer), dic im Keller abgelegt werden!

d) (1 Punkt) Worin unterscheiden sich Makros und Unterprogramme?
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Unterprogramme

Ein automatisches {[bersetzungsprogramm soll ein als Zeichenkette tibergebenes Wort aus
einer Sprache in eine andere tibersetzen. e

Fntwickeln Sie hiermu eine Assembler-Funktion, die ein vorhandenes Worterbuch durch- :
sucht und die gefundene {Ibersetzung zuriickliefert. Zeichenketten seien byteweise nachein- -
ander im Speicher abgelegt und mit einem Null-Byte als Endekennzeichen versehen (wie in -
C blich). Falls eine {lbersetzung gefunden wurde, muB sie an die durch ' ?";
WortUebersetzt vorgegebene Adresse kopiert werden. Es wird vorausgesetzt, dass dort ' '
ausreichend Speicherplatz fir das Ergebnis -vorhanden ist. W&ﬂlﬁﬂ.ﬂﬁf "
Funktion soll 1 sein, falls eine, Uberscizung gefunden wurde; O falls nicht. Fr wird im Regi-
S5 DU zum Zeitpunkt der Riicklcehr aus der Funktion iibergeben. ' ‘

- ﬁie Asscmbler_—Furﬂdidn soll folgende Signatur in C-Notation besitzen:

int Uebersetze (char *WortOriginal, char *WortUebersetzt) ;

" Das vorgegebene Worterbuch ist wig folgt aufgebaut: jedes Wortpaar wird durch zwei Zei-
-ger auf die Zeichenketten der Worter mit gleicher Bedeutung beschrieben. Die Konstanten
Woerterbuch und AnzahlWoerter sollen im Programm verwendet werden. Im
Whorterbuch vorhandene 7eichenketten enthalten mindestens einen Buchstaben.

struct Wortpaar

{ .
char *Original; : // Wort im Original
- char *Jebersetzt; /{ Wort uebersetzt
}; :
#definé AanzahlWoerter 1000 // Anzahl der Wortpaare

// im worterbuch

{:‘1 Wortpaar HWoerterbuch [A"nzathoerter] : /Y Das warterbuch
Hinweis: Die Parameter liegen nach C-Konvention von rechts pach links im Keller und sind
dort alie 4 Byte groff. Die Parameter WortOriginal und WortUebersetzt sind
ein Zeiger auf das erste Element der Zeichenketten. Bin int ist ebenfails 4 Bytes grof.

Punkte
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e) (2 Punkte) Geben Sie den Kellerinhalt und den Kellerzeiger nach dem Aufruf
der Funktion Uebersetze unmittelbar nach Sichern der Register an. Sie kénnen
die vorgegebenen Kistchen als Zeichenhilfe verwenden. Ein Kistchen sei dabei
4 Byte groB.
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'éf Name:."' ) Matrikelnummer: \lm
o - I
: I-Imwels pur fir Wiederholer: Alle Assemblerprogramme konnen sinngemaf \\‘A
auch in Modula—Z-kﬂme-ASSembler implementiert werden Geben Sie dann il
immer den entsprechenden Prozedurkopf an! | w w
H O Pnnkte) Schxelben Sie die Funktion Uebersetze in ‘Motorola 68000— ‘ w
Assembler. Berucksmhugen Sie die genannten Anforderungen , 'L“\:
Prozeduren ohne Dokumentatmn werden mit Null Punkten bewertet! HL
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Aufgabe 2: Semaphore | _ | , (13 Punkte)

Modelherung einer Auto-Fiihre
Die betrachtete Fihre ist ein Schlff zum Transport von Autos iiber einen Fluss.

Die Fihre sowie die_Autos werden durch Prozesse modelliert (fiir jedes Auto sowie’ die
Fibre Je\i‘ls einen) und mit Hilfe von Semaphoren synchronisiert. Dabei sollen folgende
Bedingungen gelten:

1. Autos fahren nur von links nach rechts fiber den Flug.
2. Jedes Auto hat ein. spemelles Ge\mcht (lokale Konstante).

3, Die maxnnale Ladung MaxLadung der Fihre (Surmne der Gewichte der Autos anf der
Fihre) darf nicht fiberschritien werden. :

4. Die Fihre soll losfahren, wenn sie voll beladen ist oder wenn ein ankommendes Auto die
" maximale Ladung {iberschreiten wiirde. ’

5. Auf der rechten Selte des Flusses fahren die Autos von der Fahre, die danach zur linken
Seite zuruckkehrt

Im folgenden sehen Sle wie die oben geschilderten Synchromsahonsbedmgungen mit Se- .
maphoren nnplementlert sind. LE:ldBI‘ sind dabei ein paar Fehler unterlaufen.

—

Punkte




"+ Informatik 4 (April 2001) : SELLE © vuIL LU

Name: . ' ' Matrikelﬁummer:

Globale Deklarationen:

100 FahreRechts : Semaphore (Q)

110 FihreLinks : Semaphore (0}

120 F&hreVoll :  Semaphore(0)

130 Fahreleer H Semaphore (Q)

140 Ladung_ Schutz : Semaphore (5} (/1 7
150 Ladung : INTEGER = 0

160 MaxLadung : CONST INTEGER = 10

J ProzeR Fahre:

200 . REPEAT

210 -- pnach links %shr@n“ aplegen
220 FahreLinks V. .
230 FahreVolloPY ——
240 -— nach rechts fahren, anlegen
250 FﬁhreRechts.\—‘V f}-_

“| 260 FahreLeer.P

270 END REPEAT i

Prozel Auto: l
!

500 -— Auto kommt an i

510 FahreLinks, £ '—“'T)

520 WHILE Lf._g_g_‘_zé_g + Gew:.chj iﬁaxLac':L_mg DO )

530 FahreVell.V l
~5:\a 540 _FéhreLinks.P “‘—“"‘JI Gg"s‘ (g\(
E 550  END WHILE

560 -Ladung Schutz. P >

570 TLadung := Ladung + Gewz.cht

580 - Ladung_Schutz.V.

590 .- auf die Fahre fahren

600 Fahrelinks MV / o

610 FahreRechts ﬂ_\——

==t

(620 Lading, Schutz.®

630 Tadung := Ladung - Gewicht

o R Do | Ak
L h

660 FahreRechts.V — b Linleg v JQ(

670 - -— Auto fahrt weg

Punkte
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(5 Punkte) Simulieren Sie von Hand das Verhalten der vorgegebenen (mcht korrek-
ten) Prozesse. Schreiben Sie in die erste Zeile zungichst den An.fangszustand geben
Sie fiir Semaphore den Wert des Semaphorzihlers an. Gehen Sie im folgenden vom

“Zustand in einer Zeile aus und simulieren Sie das Verhalten da{- Prozesse nach Ein-

treffen des darunter in der linken Spalte genannten Ereignisses jeweils bis zu dem
Punkt, an dem alle gestarteten Prozesse entweder blockiert oder komplett abgear-
beitet sind. Achten Sie daher auch auf Prozesse, die weiter laufen kénnen, nachdem
ihre Blockierung endet! Geben Sie die Programmzeile an, an dem der letzte laufende
Prozess anhilt. Schreiben Sie dann den Zustand der Variablen und Sempahorzihler
in die entsprechenden Felder der zum Ereignis gehdrenden Zeile. Fahren Sie so Zeile
fir Zeile fort. Werte, die mit der Vorgingerzeile iibereinstimmen, brauchcn nicht
noch einmal aufgeschneben ZU werden

f

)‘“ c
!
B 2 g
o Bl 21| 2 | = 5 | @

- = 8 I R @ @ = =
Ereignis £ @ E | E | E|E| 2| &
—— : _ o) —
Anfangszustand x o © oy | ©

Auto 1 kommt an (Gewicht=6) sl - -4 “
| - go | —~A O 5| b
o —_
Fahrenprozess wird gestartet L0 A
%
. : ) . O —_—

Auto 2 kommt an (Gewicht=4) = -_i_

S . ~0
Auto 3 kommt an (Gewicht=3) sl
Auto 4 kommt an (Gewicht=6) St =

Punkte
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b) (6 Punkte) Dxe gegebene Implementlerung hat 1oglsche Fehler (die jedoch nicht alle in
Teil a aufgetreten zu sein brauchen) bzw. verhilt sich nicht gemif den Bedingungen.
Geben Sie in der folgenden Tabelle die von Ihnen gefimdenen Fehler und ihre Auswir-

kungen an. Schlagen Si¢ KorrekturmaBnahmen fiir das Programm vor, damit das Ver- '
halten den Anforderungen entspricht.

Pr'ogrammfehler und Auswirkungen Korrekturmaﬁnahmé

Punkte




/" taformatic4 (Apri 2001) Seite 9 von 16
Matrikelnummer:

Name;
re Ladung_Schutz (zum Schutz des

¢) (2 Punkte) Ist die Verwendung der Semapho
Regriinden Sie Thre Antwot!

Zugriffs auf die Variable Ladung) notwendig?

Punkie




